Larcentrum Skanegatan
Fysik 1 Exempelprov med bedémningsdel

Tillatna hjdlpmedel
e Minirdknare
e Formelsamling
e Rithjalpmedel

Anvisningar for detta prov.
e Total tid: 4,5 timmar.
e Provningen bestar av 21 uppgifter (plus en laborativ uppgift vid annat tillfalle).
o Allt prévningsmaterial maste [dmnas in.
e  Skriv namn pa alla papper som ldmnas in!

Prévningen kan maximalt ge 51 E-poang, 38 C-poang och 15 A-poang (inkl. lab-uppgiften).
Vid varje uppgift markeras mojlig poang (E/C/A).

Fér betyg krdvs minst 3 poding pa den laborativa uppgiften.

For betyget E krdvs minst 40 podng (E-, C- eller A-poang spelar ingen roll).

For betyget D kravs minst 50 poang varav minst 15 C- eller A-podng

For betyget C krdvs minst 60 poang varav minst 20 C- eller A-podng.

For betyget B krdavs minst 70 podng varav minst 20 C- samt minst 5 A-poang.
For betyget A kravs minst 80 poang varav minst 20 C- samt minst 10 A-poang.

Laborativ uppgift

Den laborativa uppgiften ger maximalt 9 poédng (3/3/3). For betyg E eller hogre krévs minst 3 poang.

Lycka till!

Namn:

Personnummer:




’ @ Larcentrum Skanegatan Prévning i Fysik 1

Del 1 Svara pa detta papper

1. Hur definieras féljande storheter? Svara med ord eller med formel och ange enhet. (2/2/0)

a) acceleration

c) kraft

L)V | S O P USSP PP PO P PP PP UPPPPPPPPPPPPPPP
2. Denvanstra figuren visar s-t-diagrammet for en boll som sldpps fran 5 m héjd och (1/1/1)
studsar upp till 4 m hojd. Rita motsvarande v-t-diagram i den hogra figuren.
s (m) v (m/s)
61 1571
10}
51
0,§5 1 1,§5 2 2,§5 3 t(s)
- 51
- 101
05 1 15 2 25 3 t(s) - 151
3. Figuren visar en resulterande kraft. Rita i figuren tre valfria krafter som tillsammans (1/1/0)

ger denna resulterande kraft.
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Del 1 Svara pa detta papper

4, Rita ut samtliga krafter som paverkar de gula féremalen i figurerna. Var sa noggrann (4/2/0)
som mojligt med pilarnas placering, Iéingd och riktning.

a) b)

En lada glider med konstant fart nerfor O

en backe

Bollen studsar mot golvet

c) d)

Lo—O

Den bakhjulsdrivna bilen accelererar at
hoger (rita krafterna pa bakhjulet)

i

En vikt hanger i tva snéren

5. | formelboken pa sidan 26 hittar vi nedanstaende information. Skriv reaktionsformler  (3/2/0)
for sonderfallen:

(@) Rn 220 220,0113877 55,65 a

SVAK: .ot e s
(b) Pb210 209,9841876 22,20 4ar B~

SVAK: . e e e s
(c) Bi207 206,9784697 32,9 ar B*y

SVAK: oottt s
(d) Pb205 204,9744809 1,53-107ar ¢

371 TN

(e) Valj ett av sonderfallen och berakna hur mycket energi som frigors.

SV AT et e e e ae e sebaae s e earan
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Del 1 Svara pa detta papper

6. Figuren visar en karta 6ver Europa (juli 2009), med nagra kall- och varmfronter (1/2/1)
markerade.
Rita i kartan pa ett korrekt satt:
e Ldgtryck (2 st)
e Hdgtryck (2 st)
e Vindriktningar
e Komplettera gdrna med fler méjliga data.

worldatlasbook.com
Europe

sca
Cogyigt © werdusashosk. com

7. Berakna och svara med korrekt enhet, avrundat till Iémpligf_antal siffror: (3/2/0)
(a) tyngdkraften, om féremalet vager 23 kg

(c) fjaderkonstanten, om en fjader blir 13 cm ldngre da en vikt med massan
1,0 kg hangs i den

(d) den gemensamma hastigheten efter en fullstdndigt inelastisk kollision mellan
tva foremal som bada har farten 4,5 m/s mot varandra och dar det ena
foremalet vager dubbelt sa mycket som det andra.

Slut pa del 1

-4 -
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Del 2 Svara pa separat papper (med fullstandiga l6sningar)

8.

Beskriv de fyra fundamentala naturkrafterna. Vilka partiklar paverkas och hur (2/2/0)
paverkas partiklarna?

(a) gravitation

(b) elektromagnetism

(c) stark kdrnkraft

(d) svag vaxelverkan

Du sitter och dricker en mugg med gott te. (3/1/0)
Beskriv var tevattnets varmeenergi kan tankas komma
ifran. Din beskrivning ska innehalla energikilla,
energibarare och de energiomvandlingar som skett.

10.

En tung lada ligger pa flaket pa en lastbil enligt figuren. (2/2/2)
Lastbilen vager 2200 kg och ladan vager 800 kg.

Friktionstalet mellan lada och lastbil &r 0,5.

Lastbilen accelererar med 3 m/s? &t hoger.

o

(a) Hur stor ar den resulterande kraften pa lastbilen?

(b) Hur stor ar den resulterande kraften pa ladan?

(c) Kommer ladan borja glida pa flaket?

(d) Vilken acceleration far ladan?

(e) Hur stort maste friktionstalet mellan lastbilens dack och marken minst vara
for att inte hjulen ska "spinna loss”?

11.

En skal innehaller 1,2 liter vatten med temperaturen 25 °C. En kylklamp som (2/1/0)
innehaller 200 g flytande saltvatten med temperaturen
—15 °C laggs i skalen. Temperaturen stabiliseras efter en
stund till 20 °C.

Vilken varmekapacitivitet har saltvattnet?
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Del 2 Svara pa separat papper (med fullstdndiga I6sningar)

12. Forklara, med hjalp av fysikaliska resonemang, (2/1/1)

varfor det ér 6ken i Sahara.
Rita figur!

13. Enstrom flyter fran A till B enligt figuren. (3/2/0)
Strommen genom motstandet pa 300 Q ar 8 mA.

— 6000 ——1200Q |—'£—
AP Ewa ) |
——2000 2000 b—

(a) Bestam strommarna /1 och /.
(b) Bestam spanningen mellan A och B.

14. En elev mater spdnningen 6ver ett batteri samtidigt som aven " T (1/1/1)
. R : . s strom | spanning
strommen mats. Eleven fick matvarden enligt tabellen. (A) V)
. I . 1 8,8
Anvand elevens matvarden och bestam
2 8,5
(a) batteriets inre resistans 3 8,3
(b) batteriets elektromotoriska spanning 4 8,1
5 7,8

15. Ett barn gungar i en gunga. Ldngden pa kedjorna ar 2,9 m och i vandlaget &r gungans  (2/1/0)
vinkel mot lodlinjen 64°.
Hur stor ar gungans hogsta hastighet?

16. En bil som vager 1200 kg accelererar fran 90 km/h till 120 km/h. (2/1/0)
Under accelerationen forbrukas 32 ml bensin. Berdkna bilmotorns verkningsgrad.

En liter bensin innehaller energimangden 30 MJ.
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Del 2 Svara pa separat papper (med fullstandiga I6sningar)

17. En stdngd glaskolv med lattrérlig kolv innehéller 120 cm? helium. Heliumgasen har (4/2/1)
temperaturen 0 °C och trycket 101,3 kPa.
Hela glaskolven sanks ner i varmvatten med den konstanta temperaturen 95 °C, sa
att heliumgasens temperatur 6kar fran 0 °C till 95 °C.

(a) Hur mycket varmeenergi har tillforts
till heliumgasen?

(b) Vilken volym fick heliumgasen?

(c) Hur stort volymandringsarbete utforde
heliumgasen?

(d) Hur mycket dndrades heliumgasens inre
energi?

(e) Ungefar hur mycket dndras heliumgasens entropi?

(f) Hur mycket dndras varmvattnets entropi?

18. Vitadnker oss ett rymdskepp som vager 10 ton och fordas med hastigheten 0,6¢ (d.v.s. (3/2/1)
60 % av ljushastigheten).

(a) Berdkna gammafaktorn vid denna hastighet.

(b) Ijordens synvinkel ar avstandet till malet 10 ljusar. Hur lange maste
passagerarna pa rymdskeppet vanta tills de kommer fram?

(c) 1 kg raketbransle (hydrazin) innehaller 1,58 GJ energi. Hur mycket
raketbransle motsvarar rymdskeppets rorelseenergi?

19. Envuxen manniska som vager 80 kg har cirka 150 g kalium i kroppen. Av detta kalium  (2/2/1)
ar 0,117 % radioaktivt kalium-40, med halveringstiden 1,251-10° ar.
Kalium-40 sonderfaller med beta-sonderfall, dar elektronen i genomsnitt far energin
0,40 MeV.

Hur stor ekvivalent straldos far kroppen ta emot fran kalium-40 under 1 ar?

20. Goteborgs kommun har ansékt om att fa bygga en vindkraftspark i hamninloppet (2/1/1)
enligt kartan. Tycker du att det vore en bra idé?

Planerad placering av vindkraftverken

..... ik

(a) Vilka fordelar finns?
(b) Vilka nackdelar finns? ol

(c) Overviager fordelarna eller nackdelarna? ﬂ}
Motivera! /{rjzﬁ»—ﬁ@ ’% %%‘

OBS! Det finns inget “ratt” eller "fel” svar, utan /%\)f’k‘

det &r din formaga att jamfora och vérdera

naturvetenskapliga modeller som du ska visa! S

.......
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Del 2 Svara pa separat papper (med fullstandiga I6sningar)

21. Du ska hdr och nu planera ett experiment enligt nedanstaende. (3/4/2)

Uppgift:
Vilken mekanisk effekt har vattnet som sprutar ut ur en vattenkran?

Du ska planera ett experiment dar du bestammer denna mekaniska effekt

Material:

Du har tillgang till ett litermatt, ett skjutmatt, ett tidtagarur och sjélva vattenkranen.

Din beskrivning ska innehalla:

e de storheter och samband som du behdver anvanda.

e de matningar som du behoéver géra och hur matningarna gors.
e de berdkningar som du behdéver gora.

e diskussion om felkallor och hur dessa paverkar resultatet.

Slut pa del 2
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Beddmningsdel

Rorelse och krafter

e Hastighet, rérelsemangd och acceleration for att beskriva rorelse.

o Krafter som orsak till forandring av hastighet och rérelseméangd. Impuls.

e Jamvikt och linjar rorelse i homogena gravitationsfalt och elektriska falt.

e Tryck, tryckvariationer och Arkimedes princip.

¢ Orientering om Einsteins beskrivning av rorelse vid hdga hastigheter: Einsteins postulat, tidsdilatation och
relativistisk energi.

¢ Orientering om aktuella modeller for beskrivning av materiens minsta bestandsdelar och av de fundamentala
krafterna samt om hur modellerna har vuxit fram.

Energi och energiresurser

¢ Arbete, effekt, potentiell energi och rorelseenergi for att beskriva olika energiformer: mekanisk,

termisk, elektrisk och kemisk energi samt stralnings- och karnenergi.

¢ Energiprincipen, entropi och verkningsgrad for att beskriva energiomvandling, energikvalitet och
energilagring.

e Termisk energi: inre energi, virmekapacitet, virmetransport, temperatur och fasomvandlingar.

o Elektrisk energi: elektrisk laddning, faltstyrka, potential, spanning, strém och resistans.

e Karnenergi: atomkarnans struktur och bindningsenergi, den starka kraften, massaenergiekvivalensen,
karnreaktioner, fission och fusion.

e Energiresurser och energianvandning for ett hallbart samhalle.

Stralning inom medicin och teknik

* Radioaktivt sonderfall, joniserande stralning, partikelstralning, halveringstid och aktivitet.

e Orientering om elektromagnetisk stralning och ljusets partikelegenskaper.

¢ Vaxelverkan mellan olika typer av stralning och biologiska system, absorberad och ekvivalent dos.
Stralsdkerhet.

e Tillampningar inom medicin och teknik.

Klimat- och vaderprognoser

¢ Ideala gaslagen som en modell for att beskriva atmosfarens fysik.

¢ Orientering om hur fysikaliska modeller och matmetoder anvands for att gora prognoser for klimat och vader.
® Prognosers tillforlitlighet och begrdnsningar.

Fysikens karaktar, arbetssidtt och matematiska metoder

¢ Vad som kdnnetecknar en naturvetenskaplig fragestallning.

e Hur modeller och teorier utgor forenklingar av verkligheten och kan férandras over tid.

* Det experimentella arbetets betydelse for att testa, omvardera och revidera hypoteser, teorier och modeller.
e Avgransning och studier av problem med hjalp av fysikaliska resonemang och matematisk modellering
innefattande linjara ekvationer, potens- och exponentialekvationer, funktioner och grafer samt trigonometri
och vektorer.

¢ Planering och genomférande av experimentella undersékningar och observationer samt formulering och
provning av hypoteser i samband med dessa.

® Bearbetning och utvardering av data och resultat med hjalp av analys av grafer, enhetsanalys och
storleksuppskattningar.

e Utvardering av resultat och slutsatser genom analys av metodval, arbetsprocess och felkallor.

o Stallningstaganden i samhallsfragor utifran fysikaliska férklaringsmodeller, till exempel fragor om hallbar
utveckling.

E C A
1 begrepp 22 10 3
2 problemldsning 21 18 3
3 experiment 4 4 3
4 samhille 3 2 1
5 kommunikation 1 5
summa 51 38 15
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Del 1 Svara pa detta papper
22. Rorelse och krafter (2/2/0)
Energi och energiresurser
e) a, _Av eller g _dv m/s? 1E1
At dt
f) ¢= AE eller ng 1/(kgK) eller J/K
mAT AT 1C1
g) nagot som trycker eller drar N 1C1
U
h R=— Q 1E1
23. Roérelse och krafter (1/1/1)
v (m/s) Linjar med lutning —10 1E2
157 nollstalle vid 1,9 s 1C2
studs med teckenvaxling
104 och v(1:)=8,9 m/s 1A2
5+ \
0,§5 1 1,§5 ! 2,§5 3 t(s)
- 51
— 101
— 151
24. Rorelse och krafter Tre krafter med ratt summa 1 E1 (1/1/0)
Tydligt visat summan 1C5

-10 -
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Prévning i Fysik 1
Del 1 Svara pa detta papper
25. Rorelse och krafter (4/2/0)
a) b)
FN FN
A
Ff
mg
1E1 (|>
v
mg
1E1
c) d)
ratt normalkraft 1E2
1E1 5 krafter 1C2
resultant at hoger 1C5
26. Energi och energiresurser (3/2/0)
Stralning inom medicin och teknik
2°Rn— SHe +Po 6,40 MeV (1,0-10™* J) 1E2

210

0 210
oPb— e+

207 p: 0 207
@Bi— e+ 5Pb+y+v

205

0 205
o Pb+ je—

g Bit+V 63,5 keV (1,0-10™ J)
1,38 MeV (2,2-10™ J)

a1V 50,7 keV (8,1-107* J)

1 E2 (aven utan v)
1 C2 (dven utan v)
1 C2 (dven utan v)

En energi 1E2

-11 -
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Prévning i Fysik 1
Del 1 Svara pa detta papper
27. Klimat- och viderprognoser (1/2/1)
e Ldgtryck (tva st) 1C2
e Hégtryck (tva st) 1C2
e Vindriktningar (medurs resp. moturs) 1E2
e Fler méjliga data (sol, moln, regn) 1A5

+24

28. Rorelse och krafter
Energi och energiresurser

(f) 226N

(8) 14m/s

(h) 76 N/m

(i) 1,5 m/s & samma hall som den tyngre
(i) 150J/K

1E2
1C2
1E2
1E2
1C2

(3/2/0)

Slut pa del 1

-12 -



’ @ Larcentrum Skanegatan

Prévning i Fysik 1

Del 2 Svara pa separat papper (med fullstandiga I6sningar)

29. Rorelse och krafter (2/2/0)
(e) partiklar med massa, alltid attraktiv 1E1
(f) partiklar med laddning, attraktiv (olika tecken), repulsiv (samma tecken) 1E1
(g) kvarkar, alltid attraktiv 1C1
(h) kvarkar och leptoner, omvandlar kvark- eller leptontyp 1C1
30. Energioch energiresurser (3/1/0)
Energikalla (vatten, vind, uran...) 1E4
energiomvandlingar (vatten/vind/vattenanga till rorelseenergi i generator) 1E1
energibarare (el) 1C4
energiomvandling (el till vdrme) 1E1
31. Rérelse och krafter (2/2/2)
(a) F,=m-a=6600 N 1E1
(b) Fe =Mmysy, -a,; =2400 N
Ff,max =umg=3928 N (b)(c)(d) samréttas 1E2
(c) nej, eftersom Fr 0 > Fr 1A2
(d) a=3m/s? 1C1
(e) Newton 2 pa lastbilen:
Fddck = mtot -a :Fddck = 9000 N 1 C2
— Fddck
l‘lddck -
FN
dér Fy motsvarar ca 1500 kg vid bakhjulsdrift (3000 kg vid fyrhjulsdrift)
My = 0,61 (eller 0,31) kommentar om normalkraften 1A1
32. Energi och energiresurser (2/1/0)
c.m AT
¢,mAT, =cmAT, = ¢ =———==3,58kl/kgk  ansats 1E1
m.AT,
korrekt algebra 1C1
ratt svar 1E2
33. Klimat- och viderprognoser (2/1/1)

EQLAR Solen varmer starkast vid ekvatorn
Luften vid ekvatorn varms och stiger
(ideala gaslagen)

FERAREL

vattenanga.

Tydlig figur

1E1
Den varma luften kyls och vattenanga
il kondenseras, vilket ger regn
Luften cirkulerar sa att torr luft sjunker en bit
fran ekvatorn och blaser tillbaka mot
ekvatorn, medan den varms och tar upp

1C1

1A5

-13 -
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34. Energioch energiresurser (3/2/0)

/
—1600Q ——{120Q |—5—
/
e —8
——2000 (——2000 |——
(c) Inser att det ar tva seriekopplade halvor
U, preeer =0,008-300=2,4 V 1E2
I,=4+8+12=24 mA 1C2
1 1!
Upsger =Risger 'h =| /== +——| -0,024=1,8V 1C2
120 200
U, .
I, =—"%C —15 mA 1E2
120
(d) U = Uvdnster +Uh6ger :4'2 V 1E1
35. Energi och energiresurser (1/1/1)
Fysikens karaktar, arbetssitt och matematiska metoder
Linjar regression ger U=9,02-0,24-1 1E3+1C3
Motiverar varfor alla matpunkter bér anvandas och 1A3
tolkar regressionen korrekt
Alternativt:
Endast anvant tva matpunkter och fatt godtagbart svar ger 1E3
36. Energi och energiresurser (2/1/0)
2
mv

Energiprincipen: T =mgAh 1E1
Ah=r(l—cosa)=1,63 m 1C2

v=4/2gAh =5,7 m/s 1E2

(E2-poidng dven om eleven riknat fel, men visat i figur vad Ahaér)

37. Energi och energiresurser (2/1/0)
m
AE, 0 = ?(vj —v])=292k 1E2
AE g =V 30 MJ/1= 960 K 162
AE
n=-—""-=0,30 102
tillférd

-14 -
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38. Energi och energiresurser (4/2/1)
(@) m=pV=21,36 mg 1E2
AE =cmAT =10,55) 1C1
T 368
(b) V,=V,-2=120—=162 cm’ 1E2
T, 273
() W=pAV =4,25 Nm 1E1
(d) AU=AE—-pAV =10,55—-4,25=6,30 1E1
(€) Teger = w =320,5K
AE  10,55)
AS= ~ =33 mJ/K (e)och (f): 1C1
Teqer  320,5K
(f) M:Ezﬂ=—29 mJ/K ratt tecken: 1 Al
T 368 K
39. Rérelse och krafter (3/2/1)
1
(d) y=—=—==1,25 1E1
1-0,6°
[ 10| 0
@ ty=r=li= PV _g334 1E1+1C2
v v 1,25.0,6 ly/ar
® E,=mci(y-1)=2,2-10" 1C2
E
mbrdnsle = . = 1'4 ’ 1011 kg 1E1
1,58 Gl/kg
kommentar 1A5
40. m, 150 g (2/2/1)
n =—=—————=3,837 mol
M, 39,098 g/mol
Nio, = 0,00117-n, =4,489 mmol 1E2
Ny, =N, -n, =2,703-10" st K 1E2
A:/1N10K =—N10K:1,498~10 ar 1C2
T
E=0,40-A=5,99-10" MeV/ar =0,0960 J/ar 1C2
H=E_120 mGy
m
D=HQ=1,20 mSv 1A2
41. (a) fornybart, Iag koldioxidbelastning, hyfsat sakra 1E4 (2/1/1)
vindférhallanden...
(b) dyrare el, svarare att underhalla till havs, storningar av vatten- 1E4
och fagelliv, de stor och star i vagen...
(c) inser att det inte finns ett allméngiltigt svar utan att varje 1C4
anlaggning maste bedémas var for sig
nyanserat 1A4

-15 -
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Del 2 Svara pa separat papper (med fullstandiga I6sningar)

42.

férmaga E C A summa (3/4/2)
1 | beskriver ett inser att stralens (1/1/0)
samband som hastighet kan
behovs, tex. beraknas med hjalp
rorelseenergi per av volymflode och
tid diameter
AV
V=0
U - At
2
3 | Beskriver hur Inser att Diskuterar felkallor, | (2/2/1)
volymflédet kan volymflodet bor tex. varfor stralen
matas matas flera ganger | har olika diameter
for battre eller hastighet pa
Beskriver hur noggrannhet olika héjd och vad
strélens diameter det innebar
kan matas Beskriver hur
massan kan
bestdammas
m=p-AV
4
beskriver metoden beskriver noggrant, | (0/1/1)
sd att det gar att med tydlig algebra
folja hur berdkningarna
gors
p (AV ’
P= >l =
2rre \ At

Slut pa del 2
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